ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПЬЯНСТВА И АЛКОГОЛИЗМА КАК ОСНОВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

В соответствии с п. 46 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, целью обеспечения национальной безопасности является достижение и поддержание такого уровня защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, который гарантирует устойчивое развитие Республики Беларусь и реализацию ее национальных интересов.

На современном этапе развития Республики Беларусь угрозами духовному и нравственному совершенствованию личности, всестороннему развитию общества и государства являются пьянство и алкоголизм. Употребление спиртных напитков во многих странах мира, в том числе и в Республике Беларусь, приобретает устойчивый и массовый характер. Для распространения данных негативных явлений не существует границ. Проблема борьбы с пьянством актуальна для большинства развитых и развивающихся стран, так как оно отрицательно влияет на демографическую ситуацию, производительность труда, семейные отношения, подрывает здоровье нации, способствует различным формам отклоняющегося поведения. По своей сущности пьянство и алкоголизм имеют одни социальные корни.

Согласно статистике в Республике Беларусь около 170 тыс. человек, страдающих алкоголизмом, состоят на диспансерном учете, из них почти 35 тыс. составляют женщины. Уровень потребления алкоголя населением Республики Беларусь, в 2018 г. составлявший 11,2 л абсолютного алкоголя в год на одного человека, оказывает негативное влияние на нравственное развитие общества и здоровье нации в целом. После употребления спиртных напитков граждане довольно часто теряют контроль над своими действиями, забывают о необходимости исполнения родительских обязанностей, не осознают в полной мере, что говорят, у них притупляются разум и память. Очевидно, что пьянство и алкоголизм являются серьезным барьером, препятствующим всестороннему развитию личности.

В 2017 г. около 1 500 смертей зарегистрированы от случайного отравления алкоголем. Курение в состоянии алкогольного опьянения явилось причиной около 80 % пожаров, происшедших в жилом секторе. Порядка 40 % пострадавших на объектах железной дороги находились в состоянии алкогольного опьянения.

С пьянством и алкоголизмом тесным образом связаны количественные и качественные характеристики преступности и различных видов правонарушений. Статические данные свидетельствуют, что в Республике Беларусь лицами в состоянии алкогольного опьянения наиболее часто совершаются убийства, изнасилования, причинение тяжких телесных повреждений, хулиганства, нарушения правил дорожного движения, кражи, грабежи, разбои, доля которых достигает 70–80 %. Каждый год десятки тысяч граждан привлекаются к административной ответственности за управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. Около 50 % смертельных случаев и тяжелых травм в результате дорожно-транспортных происшествий также связаны с алкогольным опьянением. Сотни тысяч нарушений ежегодно регистрируются за распитие спиртных напитков в общественном месте. Более того, употребление спиртных напитков несовершеннолетними является одной из основных причин совершения ими административных правонарушений и преступлений. При этом совершаемые в состоянии алкогольного опьянения преступления характеризуются особой жестокостью и цинизмом, а часто поведение преступников не поддается здравому рассудку.

Употребление алкоголя, с одной стороны, вызывает притупление сознания и расстройство волевой деятельности субъекта преступления, что облегчает реализацию антиобщественных взглядов, навыков и привычек. С другой стороны, активное распространение пьянства в современном обществе ведет к моральному разложению личности, ее деградации, что, в свою очередь, приводит к тунеядству, бродяжничеству и, как результат, к совершению преступлений.

Таким образом, приведенные статистические данные указывают на то, что пьянство и алкоголизм не совместимы с ценностями, принципами и нормами белорусского общества. Проблема алкоголизации населения в Республике Беларусь с каждым днем становится все более острой и злободневной. Проведение мероприятий, направленных на предупреждение пьянства и алкоголизма, следует рассматривать как основное направление в борьбе с преступностью, уделив особое внимание исследованию природы характеристик, причин распространения пьянства и алкоголизма, «пьяной» преступности, их современных тенденций, а также изучению лиц, страдающих хроническим алкоголизмом. Полученные выводы позволят выработать и осуществить комплексные меры повышения эффективности борьбы с пьянством и преступностью среди лиц, страдающих алкоголизмом.

УДК 343.9

В.В. Гордейчик

ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ: НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛИЗАЦИИ ЛИЦ, ИХ СОВЕРШАЮЩИХ

Преступность, связанная с незаконным оборотом наркотиков, является кульминацией различных негативных социальных явлений, происходящих в современном обществе. Ее детерминирует ряд факторов, среди которых просчеты экономического, социального, правового и нравственного характера. Безусловно, все они самым непосредственным образом влияют на изменение состава участников наркорынка, деформацию и криминализацию лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков.

Криминологами установлено, что предкриминальная личность с присущими ей индивидуальными специфическими характеристиками и свойствами формируется на стадии, предшествующей совершению преступления. Субъект, вовлеченный в незаконный оборот наркотиков, готов пренебречь интересами общества, закона в целях извлечения материальной выгоды и не осознает, что наносит вред своему здоровью и окружающим.

Наркобизнес стал одним из первых преступных промыслов, который вышел за национальные пределы еще в конце XIX – начале XX в. Интенсификация процесса глобализации хозяйственной жизни стала основной предпосылкой роста наркоиндустрии и ее распространения в мире в конце XX в. Согласно данным Всемирного доклада о наркотиках 2018 года Управления ООН по наркотикам и преступности в 2016 г. 275 млн человек в возрасте от 15 до 64 лет попробовали или принимали наркотики. Наркобизнес считается третьей по объему экономикой в мире (по разным оценкам, в этой сфере оборот составляет около 800 млрд долл. США ежегодно, а инвестиции за последнее 12 лет достигли 3 трлн долл. США). Стоит отметить, что в настоящее время вовлечение новых субъектов в незаконный оборот наркотиков происходит не через инициацию пробой наркотического вещества для формирования зависимости, как было ранее, а именно через экономическую составляющую незаконного оборота наркотиков.

В XXI в. не менее 80 % сделок с наркотиками происходит посредством использования сети Интернет, особенно сервисов, обеспечивающих анонимность. Согласно резюме Всемирного доклада о наркотиках 2018 года Управления ООН по наркотикам и преступности в июле 2017 г. полиции нескольких стран приняли совместные меры по уничтожению крупнейшей платформы для торговли наркотиками в даркнете – той части глубокой сети, где содержится информация, доступная только с помощью специальных веб-браузеров. До того как рынок AlphaBay, который работал в том числе и на территории Республики Беларусь, был закрыт, на нем насчитывалось более 250 тыс. объявлений о продаже наркотиков и химических веществ, было зафиксировано более 200 тыс. пользователей и 40 тыс. продавцов. Была прекращена работа торговой платформы Напѕа, которая также работала на территории Республики Беларусь и считалась третьим крупнейшим криминальным рынком в даркнете.

По данным онлайн-опроса, проведенного в январе 2018 г., 15 % респондентов, использовших сайты даркнета для покупки наркотиков, сообщили, что после их закрытия они стали использовать такие рынки реже, а 9 % респондентов ответили, что полностью прекратили такое использование. Однако более половины пользователей эти меры никак не затронули.

Хотя масштаб незаконного оборота наркотиков в даркнете остается ограниченным, есть признаки его быстрого роста. По оценкам экспертов, с 2011 по 2015 г. объем продаж наркотиков через даркнет составлял примерно 44 млн долл. США в год, а в начале 2016 г. – 14–25 млн долл. США в месяц, что эквивалентно 170–300 млн долл. США в год.

Таким образом, трансформация потребностно-мотивационного комплекса человека под влиянием негативных экономических и социокультурных факторов приводит к необходимости поиска путей выхода из сложившихся обстоятельств, и часто за пределами правового поля. В условиях социокультурного кризиса и низкого уровня общественной правовой культуры в сознании лица, совершающего противоправные действия в сфере незаконного оборота наркотиков, происходит своеобразная инверсия морального и аморального, существующие нравственные принципы становятся анахронизмом, а аномалии, деформации сознания приобретают характер современных ценностей. Сложившаяся ситуация в сфере незаконного оборота наркотиков с высоким уровнем вознаграждений за такую работу и легкостью вовлечения в нее в большинстве случаев становится оптимальной для лиц, ищущих простые способы извлечь материальную выгоду, а имеющиеся возможности по анонимизации действий создают иллюзию безнаказанности у субъекта наркотрафика, что приводит к формированию устойчивой криминализации.

УДК 343

Г. Джумашев

ОСОБЕННОСТИ НОРМАТИВНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПОЛОЖЕНИЙ ОБ УСЛОВНО-ДОСРОЧНОМ ОСВОБОЖДЕНИИ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

УК Республики Казахстан 2014 г., в целом сохранив положения ранее действовавшего уголовного закона, изменил специальные условия условно-досрочного освобождения, расширил возможность его применения для социально уязвимых слоев населения (беременные, женщины, имеющие малолетних детей, пенсионеры, отцы-одиночки). Изменения в ст. 72 УК были внесены Законом Республики Казахстан от 9 апреля 2016 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка».

Уголовный закон разрешает условно-досрочно освобождать только лиц, отбывающих наказание в виде ограничения свободы или лишения свободы. При этом лицо может быть полностью или частично освобождено от отбывания дополнительного вида наказания (ч. 1 ст. 72 УК).

Первым условием условно-досрочного освобождения является убежденность суда в том, что для своего исправления осужденный не нуждается в полном отбывании назначенного наказания, на основании таких показателей, как полное возмещение причиненного ущерба, отсутствие злостных нарушений установленного порядка отбывания наказания, активное содействие в предотвращении, раскрытии или расследовании террористических или экстремистских преступлений, изобличении участников террористической или экстремистской группы (если лицо отбывает лишение свободы, назначенное за